

“婴儿潮”一代习惯了高福利和“举债享受”，但子女的生活却远比想象中艰难，这真的是“一代人剥削另一代人”吗——

英国中年一代：我们消费孩子埋单

文 / 高路

二战后出生的“婴儿潮”一代正接近退休年龄。与习惯了高福利与享乐主义的“婴儿潮”一代相比，正在步入社会的“婴儿潮”子女们承受着巨大的生活压力。这好比父母消费，儿女埋单。

那么，“婴儿潮”一代能否与儿女算清这笔账呢？



英国的“婴儿潮”一代习惯享乐，他们的下一代却负担沉重

经济分析师、现年51岁的伊丽莎白是两个孩子的母亲。与同龄人一样，她的青年时期充满自由与快乐，但现在，她却不得不担忧儿女的未来。

孩子长大世界变样

伊丽莎白的女儿、现年20岁的萨莉还是学生。萨莉说：“我们这一代人面临着巨大压力，年轻时就要为未来的事业做好打算。我的许多同学攻读大学学历就是为了今后在城里找工作。”

萨莉的忧患意识对伊丽莎白来说异常陌生。像萨莉这么大时，伊丽莎白根本不用考虑未来。

与伊丽莎白类似，“婴儿潮”一代在子女长大成人时才发觉，世界已经大变样，现在的年轻人面临巨大压力：金钱不能带来安全感，养老保障不可靠，房价飞涨导致拥有房产遥不可及……

伊丽莎白的儿子丹尼尔现年21岁，是名博士生。“和父母聊天时，他们会说起从前如何抗议战争，抗议政府，争取言论自由，”丹尼尔说，“而我的同龄人中没有人相信这些做法能改变世界。”

房价飞涨望而却步

现年55岁的莫琳·埃利斯膝下有3个儿女。由于房价高昂，孩子们无力购置房产，依然和父母住在一起。莫琳说：“我在一家商业银行工作，所以能在(英国)温布尔登买一套两居室。我们是幸运的，尽管在孩子们小时候，我们经济很困难，但还是付了银行按揭。”

莫琳和丈夫约翰·埃利斯都认为，房子就是他们的养老金，房价不断上涨对他们来说是好消息，但对子女却不是。莫琳说：“这房子现在价值35万至40万英镑，如果孩子们要买这样的房子，年薪至少要8万至10万英镑。即使一套一居室他们也承受不起。”

对于埃利斯夫妇的儿女，现在考虑养老问题还为时过早，买房才是燃眉之急。现年25岁的帕特里克在父亲公司里上班。他说：“我根本没想过养老金问题，首先需要考虑的是住所。”

埃利斯夫妇最小的儿子、现年19岁的杰克认为，接受高等教育是今后买房的关键，“如果我上了大学，我将拥有一段非凡的人生体验，还有机会获得一份好工作，这样才能让我更快地攒够买房钱。”

父母享乐儿女负债

“婴儿潮”一代一度认为，房产在需要时可以变现，成为一笔可观的养老金。但如果这样做，儿女们就不得不打消从父母那里继承房产的想法，以最快的速度攒钱，为自己的生计做打算。

现年20岁的马特·吉宾斯说：“我非常担心资金问题，等到大学毕业时，我的贷款额将达到1.5万英

镑。”居住在伦敦的吉宾斯认为，尽管父母为自己的学业承担了一部分费用，但他们更关心如何享受余生。吉宾斯的父母在西班牙购买了一栋带游泳池的别墅养老，他们为此卖掉英国的四居室住房，租用了一套两居室。

“我并没有埋怨他们，现在所有人都这样做，”吉宾斯说，言语中透出些许无奈。由于无法从父母那里得到更多资助，他不得不依靠自己的力量，“我每天晚上在酒吧打工，节假日白天去公司上班。尽管收入还可以，但我还在为偿还大学贷款发愁。”

吉宾斯说，即使大学毕业后顺利就业，也很难在短时间内拥有自己的房子，“我知道有些朋友的大学学费由家长支付。我有点嫉妒他们。但父母有自己的生活，有权利享受。只是套在脖子上的债务沉重得像个磨盘。”

与吉宾斯相比，同样20岁的萨拉·库克就幸运许多。为保证3个孩子专心学业，库克的父母承担了他们的大学学费以及住宿费用，这为他们减轻不少压力。

年轻一代处境严峻

如今，逼近退休年龄的“婴儿潮”一代发现，子女的生活远比他们设想中艰难得多。首先，年轻人的薪水很难赶上飞涨的房价；其次，国家宏观经济发展也没有料想中强劲。

英国全国经济与社会研究所一份调查报告显示，“婴儿潮”一代带来的国家债务为GDP(国内生产总值)的130%，远远高于政府公布的40%。

与此同时，养老金体系正在瓦解。“婴儿潮”一代往往可以享有全额退休金，而往后退休人员工资不足以在职时的一半。以英国40岁以下职工为例，他们的平均工资为每周447英镑，而以后的退休金预计只有每周223英镑。

在教育福利方面，现代的年轻人无福享受免费大学教育，取而代之的是高额学费，这让许多年轻人在步入社会前就负债累累。

年轻一代面临的另一方面压力来自照顾老人。为更好地享受生活，“婴儿潮”一代往往推迟生育或减少育儿数量，加之老年人寿命显著增长，如今年轻人数量明显少于父辈，社会老龄化趋势突显，一名子女照料多名老人的现象越来越普遍。

伊丽莎白的博士生儿子丹尼尔说：“现在所有人都有学位，要让自己显得与众不同，从而找到好工作，就必须继续深造，但这样的深造费时又费钱。讽刺的是，毕业后你竟然不得不为那些学历不如你的人打工，原因是他们大学毕业后直接参加工作，因而拥有更多工作经验。”

政府关注两代矛盾

“婴儿潮”一代应该怎样判断自

身未来的价值？他们是否已经准备好为下一代作出牺牲？

英国影子内阁中的教育和技能培训大臣戴维·威利特在一次讲话中说，英国政府必须更加关注年轻一代的需求。他说：“这需要我们换一种思维方式，在制定政策时考虑未来。”威利特认为，在这一方面，政府应当承担责任：“政府和社会如同几代人之间的契约，政府的工作之一就是维护这项契约，以保证不会出现一代人剥削另一代人的现象。”

现实难题无力解决

尽管中老年和青年人之间的矛盾越来越受关注，但如何说服“婴儿潮”一代为自己的儿女作出牺牲仍是个难题。英国哲学家加德纳说：“我并不喜欢‘牺牲’这种说法。如果我用信用卡过度消费而有人提醒我应该节制，这能叫作‘牺牲’吗？”

令人痛苦的现实状况是，“婴儿潮”一代发觉，他们被自己一手创造的世界所困扰，与此同时，自己这一代人造成的破坏仍在延伸。“真是令人苦恼，”现年51岁的伊丽莎白说，“你希望能告诉孩子一切都会好起来，他们能解决一切困难，可你明知情况会变得非常非常艰难。”

伊丽莎白的女儿萨莉说：“我们生活在非常短视而自私的社会。我们应当在父辈失败的地方寻找通向成功的方法，但我们却变得愤世嫉俗。”

相关链接

“婴儿潮”一代人今天花明天的钱

二战结束后，西方国家在上世纪五六十年代建立了完善的社会保障和福利体系。这个时期出生的“婴儿潮”一代恰巧赶上这班车，福利教育、丰厚的养老金和完善的医疗保障使他们成为世界的宠儿。飞速升值的固定资产让他们相信，子女们完全有能力照顾好自己的生活，他们则有权享乐。

尽管“婴儿潮”一代的父辈看不惯这种生活态度，但他们不愿过多干涉子女生活；况且，经历过战争和萧条的父辈们都有的认同：孩子们享受的，正是我们为之流血奋斗的。

“婴儿潮”一代的消费习惯也为下一代带来不少压力。他们曾目睹经济飞速发展，因此普遍认为，明天肯定比今天更好，未来经济增长带来的财富必然超过目前债务。带着这种心理，他们养成了“举债享受”的消费习惯，今天花明天的钱。

青年无奈大趋势成“实习生一代”

据英国《星期日泰晤士报》报道，调查数字显示，65%的英国“婴儿潮”一代认为，子女未来生活肯定比不上自己。有人认为，“婴儿潮”一代应该为没有给子女创造更好的经济基础而负责。

牛津大学教授阿夫纳·奥费尔说：“在二战后，我们经历了一段经济逐渐增长的时期。但现在，气候变化、老龄化、能源枯竭、全球化、移民潮、技术外流以及可能爆发的核战争就在眼前。我认为我们知道该怎么去做，但缺乏做的勇气。”

现在的劳动力市场也大不如前。在德国，“未来一代权利基金会”领导人约尔格·特雷梅尔说，由于劳动力市场变化，现在的年轻人被称作“实习生一代”，因为他们很难找到收入可观的工作。“在上世纪70年代，30岁职工的平均收入比50岁职工少15%，而现在这个差距扩大到了40%。”

一些组织正在为年轻人争取权利。譬如在以色列，一个名为“未来一代委员会”的组织，致力于阻止不利于保障年轻人权利立法项目。但这种努力还远远不够。

本刊主编 赵庆

(本刊除“论坛”及署名本报记者文章外，所有稿件均由新华社提供)

热点锁定：



国际原子能机构总干事巴拉迪16日表示，核查人员已经确认，朝鲜关闭了宁边核设施的核心反应堆，从而迈出了封存宁边核设施的重要一步。

导读

A28

美国鞋业大亨
史蒂夫·马登

A29

英“愚蠢号飞机”
向航空业“开炮”

A32

行李被人藏进毒品
五载冤狱不堪回首